

深度贫困地区脱贫攻坚，尤其要加强工作第一线的组织领导。打赢脱贫攻坚战的关键是人，这些年来我们在贫困村选派第一书记、驻村工作队，有的还增加了大学生村官。深度贫困是坚中之坚，打这样的仗，就要派最能打的人，各地要在这个问题上上下大功夫。否则，有钱也不成事。要把夯实农村基层党组织同脱贫攻坚有机结合起来，选好一把手、配强领导班子，特别是要下决心解决软弱涣散基层班子的问题，发挥好村党组织在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用。还要依法打击村霸黑恶

势力，严防他们干扰基层政权运行。各级党政机关要主动向贫困地区选派干部，向贫困村选派第一书记和驻村工作队，让干部在脱贫攻坚中锻炼成长。在脱贫攻坚一线工作的基层干部非常辛

苦。今年元旦我在新年贺词中专门问候他们，就是要发出一个信号，要求地方党委和政府要关心、关爱、关注他们。要把深度贫困地区作为锻炼干部、选拔干部的重要平台。扶贫干部要真正

沉下去，扑下身子到村里干，同群众一起干，不能蜻蜓点水，不能三天打鱼两天晒网，不能神龙见首不见尾。这方面，各级党组织和组织部门要管好抓紧，确保第一书记和驻村干部用心用力做好帮扶工作。

——摘自习近平在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话（2017年6月23日）



本栏目主持人：刘少华

## 用心用情用力做好帮扶工作

# 陕北张家塬村脱贫见闻录

本报记者 陆培法

今年3月底，陕西宣布全省所有县脱贫，这其中就包括榆林市的8个国贫县。

一个初夏的清晨，记者来到榆林市。记者从该市扶贫办得知，有一个市委扶贫驻村工作队，在吴堡县宋家川街道张家塬村帮扶。于是，记者直奔张家塬村。

### “老百姓的事，一刻不能拖”

记者首先见到的是榆林市委办驻村第一书记庞泽华。

2018年3月，庞泽华和扶贫工作队的队友们来到张家塬村。两年多时间，他学会了当地的民歌，陕北的花儿腔他张口就能哼，这让记者印象深刻。

庞泽华回忆说，两年前，他一到村子就为村里的情况皱起了眉头。张家塬村地处307国道两侧，是典型的陕北黄土丘陵沟壑区，山间地头植被稀少、黄土裸露。村里没有主导产业，人均耕地不足2亩，低效农作物占比大，对黄土地无比眷恋的张家塬村人，不得不外出打工。村里留守的大多是老弱病残，缺乏劳动能力，村里的好多房屋破烂不堪。

“我本想着这里靠近公路，情况应该好一些，可是完全不是想象的那样。张家塬村耕地少，别说致富了，靠这些地解决温饱都成问题。”庞泽华说。

记者采访了张方成和张加锁两户贫困户。他们一户是家里只有一位老人和聋哑儿子，另一户是老两口留守，五个儿子外出打工了。

村里不少人家跟张方成和张加锁家相似。面对这样的情况，庞泽华第一时间带领工作队走村串户，详细了解了村民们的困难和需求。

庞泽华告诉记者：“通过了解和考察调研，我们认为，张家塬村目前非常适合发展养鸡业。”

庞泽华时刻提醒自己：“脱贫攻坚，一天也不能耽误；老百姓的事，一刻不能拖。”选址、修路、架电、引水、盖鸡舍、修厂房等一系列事情，两个月时间就搞定了。一座总投资73.95万元、占地35亩、养殖规模为3500只鸡的散养土鸡场在张家塬村的山头上建了起来。随后就是选鸡苗、试运行。2019年，大规模养殖开始，当年实现纯收入21万元。

庞泽华还和队友们为村里建起文化广场、开展河道治理、流转土地、筹划建设养老院、加强民风建设，累计在张家塬村投入资金近1000万元，村子发生了翻天覆地的变化。

“张家塬村没有发生什么惊天动地的大事，每天都发生的是实实在在的脱贫故事。”“平凡中见真情”，这是村民们常对我们说的。”庞泽华说。

张家塬村党支部书记张丕高说：“自从庞书记来了之后，我们村发生了巨大变化。村民们切身感觉到环境变了、村风变了、钱包鼓起来了。”

### “产业选得准，钱没打水漂”

初夏的张家塬村，气温超过了30℃。记者跟随工作队队员爬上了张家塬村的一个黄土高坡。

放眼望去，蓝天白云下，硬化的马路蜿蜒着伸到村民家门口。阳光一照，家家户户敞开的门窗、院墙格外醒目。而在近处，山沟沟壑间，44座白墙蓝顶的现代化鸡舍整齐分布、星星点点。

驻村工作队队员高鑫鑫当起了“鸡信”，不过，他还是市委办的“技术特派员”。一年多的驻村经历，让高鑫鑫变身养殖肉鸡的专家。“现在是中午，温度高，苗鸡们都在圈舍里休息。”高鑫鑫向记者介绍说，“养鸡最怕天气变化，我每天很早就起来，给它们测温度、做防疫、上饲料。冬天我们在鸡场里面安装取暖灯泡。”遇到技术难题，高鑫鑫一方面向保种场、防疫部门请教，



庞泽华（左二）在给村民分红。

王红霞摄



贫困户张丙申在上鸡场喂鸡。

辛亚娥摄

另一方面买回相关书籍和音像资料，自己学习、琢磨透以后再向养鸡户传授。

“我们村集体刚好有一片35亩的撂荒地，又离农户的聚集区比较远，是一个相对封闭的空间。”张丕高说，尽管穷，可张家塬村一直就有养鸡的传统，于是大家一合计，选准了生态效益好、市场前景可观的散养土鸡产业。

为了保障土鸡、鸡蛋的品质，驻村工作队从村民处收购回来的玉米、黑豆、红枣、麸皮等加工成饲料进行喂养。由于精细化饲养，加上环境无污染、鸡苗成活率高，肉鸡和鸡蛋品质较好，因此产品销售供不应求。在村委办公室里，庞泽华给记者看了一段视频，那

是村民们分红的场面。

“合作社给咱分红了！”2019年12月12日中午13时，村民们齐聚在村里新修的文化广场上，妇女们兴高采烈地唱起了秧歌，侧边桌子上的一摞摞红艳艳的钞票扎得整整齐齐。

14时整，分红大会正式开始。庞泽华扯开嗓门：“建档立卡贫困户张翠梅，分红500元；张润平配合村里开展土地流转，奖励500元……”

“来了来了！”张翠梅一边回答着，一边跑到分红台前，签字、领钱、数钱，一气呵成。“你们真行，才一年的功夫，鸡场就挣钱了！”张翠梅说着高兴地把钱揣进兜里。

### 抗疫小夫妻的爱情感悟——

## 做一个恪尽职守助人为乐的人

朱润华 孙旭

1月28日清晨，四川广元，首批支援湖北医疗队即将启程。一位丈夫向大巴车上的妻子大喊：“赵英明，你平安回来，平安回来老子包一年的家务！”车上，妻子凝眸窗外，微微颌首，尔后别过脸去，不敢再看向丈夫。车下，丈夫闪烁着眼睛，眼眶泛红，对着镜头哽咽着说道：“我老婆，希望她平安回来”。

车上的妻子赵英明，是广元市第一人民医院呼吸科的护士。深爱她的丈夫名叫蒋昊峻，是两家美发店的老板。“包一年的家务”，这句最美情话，令夫妻俩在网络走红。

疫情期间，夫妇俩一人在前线与病毒殊死搏斗，一人在后方照顾家庭。抗疫归来后，两人又拿出网友的七八百元打赏和自己的一点零钱，为广元旺苍县的贫困老人送去米、油等生活物资，“这是网友们的一片心意，我们想要传递下去。”

1月24日，四川省委下发驰援武汉的通知，赵英明作为广元市第一人民医院呼吸内科的护士，在被抽调的范围之内。

“我在呼吸内科工作了七八年，又是一名共产党员，这个时候正是国家需要我的时候，我觉得自己必须冲在前头。”疫情紧迫，赵英明“容不得多考虑”，第一时间报上了自己的名字。

理解和支持，是家人给她的坚强后盾。一开始，当听说赵英明“没和家人商量”，先斩后奏地报了名，蒋昊峻忍不住和妻子争辩了几句。但其实，以蒋昊峻对赵英明的了解，在看到驰援武汉的通知时，就有预感赵英明会参加：“遇到这种事情她肯定会上。”只不过“看着自己的妻子上战场，心里真的五味杂陈”。

离别时，他们心底里都明白：这是一场没有硝烟的战争，甚至可能“有去无回”。出于纪念，蒋昊峻将赵英明出发前的视频拍下来，传到了网上。尔后，他告诉儿子：“妈妈去很远的地方和叫做冠状病毒的怪兽作战了”。

赵英明支援武汉后，蒋昊峻的时间一分为二：一半留给儿子和家务，另一半用来等

候赵英明的消息。每天报平安，是蒋昊峻与妻子不变的约定。“因为疫情的原因，我们都没有复工，我的作息时间跟老婆的工作的时间几乎同步了”。

有时，赵英明凌晨四点上上班，蒋昊峻就在凌晨3点时给赵英明发消息：“注意防护”。有时，赵英明凌晨四五点才下班，蒋昊峻就守到她下班之后，叮嘱“好好休息”。“她几点下班，我就几点睡觉。”蒋昊峻说，“她不下班，我根本睡不着。听到她报平安之后，才能松口气”。

“他就是担心我。”谈到丈夫蒋昊峻，赵英明心疼地说：“都瘦了五六斤”。

2月14日情人节，赵英明还收到了一份浪漫的礼物。由于每天在ICU病房工作6小

时以上，赵英明的脸被口罩勒出深深的印子，这让蒋昊峻十分心疼。于是，蒋昊峻将面膜、护手霜等护肤品邮寄给了远在江城的赵英明。“在工作方面，她确实比我优秀，但是在我心中，她还是一个长不大的孩子。”蒋昊峻说。

4月3日，赵英明隔离结束，正式完成支援湖北任务，平安归来。经历过“生离死别”一般的体验，蒋昊峻感觉“简直比结婚还要高兴”。

分别的时间里，蒋昊峻不但鼓励和支持了赵英明，还在广元市开展义务理发活动。疫情期间，驰援武汉的医生理发困难。蒋昊峻就让朋友组织一些医生来店，免费为他们理发。另外，蒋昊峻有时还会驱车前往小村子，给孤寡老人理发。一位医生朋友问蒋

昊峻：“兄弟，疫情期间，你不怕吗？”蒋昊峻回答：“你们不怕，我怕什么？”

重聚之后，他们开通了直播，不少网友在他们的直播间打赏。赵英明和蒋昊峻觉得“受之有愧”，当了解到旺苍县麻林村有许多贫困老人时，夫妇俩决定将网友打赏的钱连同自己的零钱，共计1000多元，用来给老人买米面、牛奶、洗发水等生活物资。

在一位残疾老人的家里，老人紧紧握住了蒋昊峻的双手，用特别真诚的眼神看着蒋昊峻，说：“谢谢你们。”“我觉得什么都值了。”蒋昊峻鼻子一酸：“帮助别人得到的快乐是钱买不到的，我感受到了心灵的净化。”

经历了此次疫情，赵英明感慨：“我要告诉自己的孩子，做一个恪尽职守、助人为乐的人。把本职工作做好，然后心地善良、心存感恩地去帮助别人，这是疫情之后我的人生信条。”



本栏目主持人：严冰